مثال :دراسة جدوى مطعم

الدراسة السوقية
السوق والمنافسة:

ان الدراسة الاولية للسوق اوضحت ان المنطقة المقترحه لا تحتوي على مطاعم مشابهه للمطعم الذي نحن في  صدد اقامته، اذ ان معظم المطاعم التي في تلك المنطقة تعتبر من المطاعم الفخمة (الغالية) والعدد الاخر من المطاعم يعتبر من المطاعم الشعبية، ولذلك سوف يتميز المطعم بأنه سوف يقدم وجبات سريعة وايضا وجبات اجنبية وبأسعار مخفضة. كما تدل المعلومات التي تم الحصول عليها بالطرق الاولية (اي عن طريق الاستقصاء والملاحظة)  ان معدل زوار المطاعم في تلك المنطقة يسمح لمشاريع جديدة ان توجد بسبب الاقبال الكبير على مثل هذه المشاريع.
الطاقة الانتاجية:

تم تحديد الطاقة الانتاجية للمشروع المقترح بناء على عدد الزوار الممكن استقبالهم في اليوم الواحد حيث تم تقسيم عدد الزوار على حسب ايام الاسبوع اذ تم اعتبار ان ايام 
الاحد-الاثنين- الثلاثاء-الاربعاء = 100 شخص.
الخميس- الجمعة- السبت = 200 شخص.

اي ان عدد الزبائن في الاسبوع 1000 ، وبذلك عدد الزبائن في السنة 48000 شخص.

الايرادات:

تم تحديد الايرادات السنوية على حسب عدد الزبائن في اليوم لبواحد ومعدل ما يدفعه الشخص في اليوم الواحد، على اعتبار ان عدد الزبائن في السنة الواحدة هو 48000 زبون ومعدل ما يدفعه كل زبون هو 6 دنانير، فالايراد في السنة الاولى يكون 288000 دينار.

وتم افتراض ان الاسعار تزداد سنويا بمعدل 5%.
جدول (1)

الايرادات السنوية المتوقعة

	البند
	السنة 1
	السنة 2
	السنة 3
	السنة 4
	السنة 5
	السنة  6
	السنة  7
	السنة 8
	السنة 9
	السنة 10

	المشروبات
	40000
	42000
	44100
	46305
	48620.3
	51051.3
	53603.9
	56284.1
	59098.3
	62053.2

	الوجبات السريعة (السندويشات)
	90000
	94500
	99225
	104186.3
	109395.6
	114865.4
	120608.7
	126639.1
	132971.1
	139619.7

	الوجبات الايطالية
	68000
	71400
	74970
	78718.5
	82654.4
	86787.1
	91126.5
	95682.8
	100466.9
	105490.2

	البيتزا
	80000
	84000
	88200
	92610
	97240.5
	102102.5
	107207.6
	112567.9
	118196.3
	124106.1

	اخرى
	10000
	10500
	11025
	11576.3
	12155.1
	12762.9
	13401
	14071
	14774.6
	15513.3

	المجموع
	288000
	302400
	317520
	333396
	350066
	367569
	385948
	405245
	425508
	446783


الدراسة الفنية
بعد دراسة المشروع من الناحية الفنية تبين ان لا يوجد اي مشاكل من هذه الناحية، اذ ان جميع متطلبات المشروع من رخصة ومواد اولية وبنية تحتية وايدي عاملة متوفرة مما يسهل اقامة المشروع. 
1. موقع المشروع:

عندما جاءت فكرة انشاء المشروع كانت ان يقام في احدى المدن الاردنية السياحية، وذلك  لسببين وهم : حتى يكون هناك فرصة لتقديم خدمة للقطاع السياحي وخدمة السائحين. والسبب الاخر لضمان اقبال الزبائن على المطعم.ولذلك تم اختيار المكان المناسب في مدينة العقبة السياحية وبشكل خاص في شارع الفنادق اذ يعتبر هذا الشارع من اكثر الشوارع شهرة في العقية اذ يحتوي على الفنادق الفخمة، المطاعم، والمقاهي.
2. الطاقة الانتاجية:

جدول (2)
الطاقة الانتاجية خلال عمر المشروع
	السنة من عمر المشروع
	الطاقة الانتاجية المستغلة
	عدد الزبائن / سنويا

	1-2
	50%
	32400

	3-5
	75%
	48000

	6-10
	100%
	64800


اولا : التكاليف الاستثمارية الثابتة: رأس المال الثابت
· تكلفة تهيئة الموقع وتطويرة
جدول(3)

تكلفة تهيئة الموقع وتطويرة

	البند
	التكلفة (د/أ)

	تهيئة الموقع وتطويرة
	17000

	اشغال الهندسة والانشاءات
	13000

	احتياطات الطوارىء
	9000

	اخرى
	8000

	المجموع
	47000


- تكلفة الاثاث والالات والمعدات:
جدول (4)

تكلفة الاثاث والمعدات
	البند
	التكلفة
	المصدر

	طاولات
	3000
	محلي

	كراسي
	2500
	محلي

	كاونتر
	1000
	مستورد

	عدة تقديم الطعام (صحون،معالق،كاسات،وغيرها)
	15000
	محلي-مستورد

	ثلاجات
	10000
	مستورد

	غازات
	10000
	مستورد

	فرن للخبز
	2000
	محلي

	اجهزة كهربائية
	4000
	مستورد

	تجهيزات مطبخ
	6000
	مستورد-محلي

	اخرى
	7000
	-

	المجموع
	60500
	-


التكاليف الاستثمارية : رأي المال الثابت
جدول(5)

رأس المال الثابت

	البند
	التكلفة

	تكلفة تهيئة المقع وتطويرة
	47000

	تكلفة الاثاث والالات والمعدات
	60500

	اخرى
	6000

	المجموع
	113500


تكاليف ما قبل التأسيس:
جدول (6)

تكاليف ما قبل التأسيس
	البند
	التكلفة (د/أ)

	الدراسات الاستطلاعية والتحريات التمهيدية
	5000

	تكاليف ورسوم تأسيس المشروع
	15000

	مصروفات ادارية وعمومية تأسيسية
	7000

	التفاصيل الهندسية والتعاقدية
	10000

	اخرى
	5000

	المجموع
	42000


تكلفة المواد الخام: خلال 3 شهور الاولى
جدول (7)
تكلفة المواد الخام
	البند
	التكلفة (د/أ)

	دجاج ولحوم
	4000

	عجين
	500

	معكرونات
	1500

	مشروبات غازية
	1000

	اجبان
	1500

	كاتشاب و مايونيز
	1000

	خضراوات وفواكة
	1000

	خبز
	500

	مواد تموينية
	2000

	اخرى
	3000

	المجموع
	17000


- الاحتياجات من رأس المال العامل:
جدول (8)
الاحتياجات من رأس المال العامل

	البند
	التكلفة (د/أ)

	النقد الحاضر
	10000

	المخزون
	

	   مواد اولية
	24000

	   لوازم المشروع
	6000

	   المنتجات تامة الصنع
	8000

	الحسابات المستحقة الدفع
	2000

	احتياطات الطوارىء
	2000

	اخرى
	2000

	المجموع
	54000


- التكاليف الاستثمارية الكلية

جدول(9)

التكاليف الاستثمارية الكلية

	البند
	التكلفة

	رأس المال الثابت
	113500

	تكاليف ما قبل التأسيس
	42000

	رأس المال العامل
	54000

	المجموع
	209500


تكلفة القوى العاملة:

جدول( 10)
تكلفة القوى العاملة
	الوظيفة
	العدد
	الاجر الشهري(د/أ)
	المجموع

	مدير عام
	1
	500
	500

	محاسب
	1
	300
	300

	طباخ
	4
	350
	1400

	فرآن للبيتزا
	3
	300
	900

	نادل
	5
	150
	750

	عامل تنظيف
	4
	120
	480

	المجموع
	19
	1720
	4330


ثانيا : التكاليف التشغيلية السنوية ( المتغيرة و الثابتة )
جدول (11)
التكاليف التشغيلية السنوية  المتغيرة (ألف د/أ)
	البند
	السنة 1
	السنة 2
	السنة 3
	السنة 4
	السنة 5
	السنة 6
	السنة 7
	السنة 8
	السنة 9
	السنة 10

	المواد الاولية
	30
	32
	35
	34
	36
	39
	40
	42
	38
	41

	لوازم المشروع
	18
	20
	21.5
	22.3
	23
	25
	25.9
	30
	30.8
	30.9

	تكاليف الاصلاح والصيانة
	4
	4.5
	5
	5.8
	6
	8
	9
	10
	11
	12

	اجور اليد العاملة
	10
	8
	11
	9
	12
	15
	16
	18
	20
	18

	تكاليف اليد العاملة
	10
	12
	11
	11.9
	12
	13
	13.8
	14
	14.8
	15

	الخدمات
	9
	9.5
	10
	12
	13
	14
	15
	16
	16.5
	17

	تأمين العمال والمخزون
	8
	9
	9.4
	9.7
	10
	10.5
	11
	12
	11
	12

	اخرى
	5
	6
	6.3
	7
	7.8
	9
	10.8
	11
	12
	12

	المجموع
	94
	101
	109.2
	111.7
	119.8
	133.5
	141.5
	153
	154.1
	157.9


جدول(12)

التكاليف التشغيلية الثابتة
	
	اولا : التكاليف الادارية العامة

	البند
	السنة 1
	السنة 2
	السنة 3
	السنة 4
	السنة 5 
	السنة 6
	السنة 7
	السنة 8
	السنة 9
	السنة 10

	الرواتب والاجور
	52
	52
	50
	50
	55
	55
	55
	55
	55
	56

	الايجارات
	15
	15
	15
	15
	15
	16
	16
	16
	16
	16

	المواد والخدمات
	18
	18
	23
	24
	23
	25
	22
	23
	24
	23

	التأمين
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	اخرى
	12
	12
	12
	12
	12
	12
	12
	12
	12
	12

	المجموع
	107
	107
	110
	111
	115
	118
	115
	116
	117
	117


جدول (13)
التكاليف التشغيلية الثابتة
	
	ثانيا : تكاليف التسويق

	البند
	السنة 1
	السنة 2
	السنة 3
	السنة 4
	السنة 5
	السنة 6
	السنة 7
	السنة 8
	السنة 9
	السنة 10

	الرواتب والاجور
	2500
	2500
	2500
	2500
	2500
	3000
	3000
	3000
	3000
	3000

	المواد الدعائية والخدمات
	2000
	2000
	2000
	2000
	2400
	2400
	2400
	2400
	2400
	2400

	الاعلانات
	4000
	4000
	4000
	4000
	4000
	3500
	3500
	3500
	3500
	3500

	المجموع
	8500
	8500
	8500
	8500
	8900
	8900
	8900
	8900
	8900
	8900


مجموع التكاليف التشغيلية السنوية
جدول (14)

التكاليف التشغيلية السنوية الكلية(ألف/د.أ)
	البند
	السنة 1
	السنة 2
	السنة 3
	السنة 4
	السنة 5
	السنة 6
	السنة 7
	السنة 8
	السنة 9
	السنة 10

	تكاليف تشغيلية متغيرة
	94
	101
	109.2
	111.7
	119.8
	133.5
	141.5
	153
	154.1
	157.9

	تكاليف ادارية عامة
	107
	107
	110
	111
	115
	118
	115
	116
	117
	117

	تكاليف التسويق
	8.5
	8.5
	8.5
	8.5
	8.9
	8.9
	8.9
	8.9
	8.9
	8.9

	المجموع
	209.5
	216.5
	227.7
	231.2
	243.7
	260.4
	265.4
	277.9
	280
	283.8


مراحل المشروع:
· استئجار المحل واستلامه من المالك.
· تهيئة المطعم من قبل المهندسي المشروع.
· عمل ديكورات للمطعم بالشكل المتفق علية.
· البدء بتأثيث المطعم ووضع الالات والمعدات.
· شراء المواد الاولية للبدء بعملية الانتاج.
· البدء بعملية الانتاج من مشروبات، اعداد الوجبات والمأكولات .........وغيرها.
· البدء باستقبال الزبائن.

الدراسة التمويلية

سيتم تمويل المشروع تمويلا ذاتيا بمبلغ 209500 دينار اردني، وهي قيمة التكاليف الاستثمارية الكلية ( رأس المال الثابت،رأس المال العامل،تكاليف ما قبل التأسيس)

الدراسة البيئية
من الاثار الايجابية للمشروع اذ انه يوفر خدمة تقديم الطعام للزبائن وبذلك يخدم المجتمع .  ويكون خدمته للمجتمع من خلال توفير الطعام للعمال الاجانب وأيضا للسائحين الذين لا يوجد لديهم الوقت الكافي لتحضير الطعام في مكان سكنهم، وايضا هذا المشروع يعتبر الخيار المناسب لربات البيوت العاملات لهم ولأسرهم اذ انه يوفر عليهم الجهد والوقت في تحضير الطعام. وهذا المطعم موجه لجميع الفئات العمرية ( للشباب، الكبار، وايضا الاطفال اذ يقدم المطعم وجبات خفيفة للاطفال) وبهذا يخدم جميع فئات المجتمع.
أما من الناحية البيئية فان للمشروع تأثير على البيئة من خلال الأدخنة المتصاعدة أثناء عملية الإنتاج حتى لو كانت خفيفة فلها تأثير سلبي على البيئة. بالإضافة إلى مخلفات عملية الإنتاج و فضلاتها، لذا يجب الحد من ذلك و اتخاذ التدابير الاحتياطية اللازمة، و ذلك من خلال عدة طرق أهمها جمع المواد القابلة لإعادة التدوير كالبلاستيك و الورق وغيرها، ووضع المصافي التي تقوم بتنقية الأدخنة المتصاعدة.
الدراسة المالية
تم اعتماد مجموعة من الاسس والفرضيات و المعايير لحساب المؤشرات المالية والوقوف على الوضع المالي للمشروع، ولحسابها لابد من ايجاد صافي العائد السنوي :
جدول (15)
صافي التدفق النقدي
	البند
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	الايرادات
	288000
	302400
	317520
	333396
	350066
	367569
	385948
	405245
	425508
	446783

	التكاليف التشغيلية
	209500
	216500
	227700
	231200
	243700
	260400
	265400
	277900
	280000
	283800

	الاهتلاك
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000

	مكافئات
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000
	1000

	صافي العائد السنوي قبل الضريبة
	75500
	82900
	86820
	99196
	103366
	104169
	117548
	124345
	142508
	159983

	معدل الضريبة
	16%
	16%
	16%
	16%
	16%
	16%
	16%
	16%
	16%
	16%

	ضريبة الدخل
	12080
	13264
	13891.2
	15871.36
	16538.56
	16667.04
	18807.68
	19895.2
	22801.28
	25597.28

	صافي العائد السنوي بعدالضريبة
	63420
	69636
	72928.8
	83324.64
	86827.44
	87501.96
	98740.32
	104449.8
	119706.7
	134385.7

	صافي الضريبة+الاهتلاك
	65420
	71636
	74928.8
	85324.64
	88827.44
	89501.96
	100740.3
	106449.8
	121706.7
	136385.7

	صافي التدفق التراكمي
	63420
	133056
	205984.8
	289309.4
	376136.9
	463638.8
	562379.2
	666829
	786535.7
	920921.4

	معدل الخصم
	5%
	5%
	5%
	5%
	5%
	5%
	5%
	5%
	5%
	5%

	القيمة الحالية لكل دينار
	0.952381
	0.907029
	0.863838
	0.822702
	0.783526
	0.746215
	0.710681
	0.676839
	0.644609
	0.613913

	القيمة الحالية لصافي التدفق الداخلي
	60400
	63161.9
	62998.64
	68551.39
	68031.57
	65295.31
	70172.9
	70695.74
	77164.02
	82501.17

	مجموع التراكمي للقيمة الحالية
	60400
	123561.9
	186560.5
	255111.9
	323143.5
	388438.8
	458611.7
	529307.5
	606471.5
	688972.6


صافي العائد بعد الضريبة:
حجم الضريبة = 16 × صافي العائد   (لكل سنة) وهو ما يعرف بمقدار الضريبة 

صافي العائد بعد الضريبة = صافي العائد – مقدار الضريبة (لكل سنة)

جدول رقم (16)

صافي العائد بعد الضريبة
	السنة
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	NRT
	63420
	69636
	72929
	83325
	86827
	87502
	98740
	104450
	119707
	134385


حيث: NRT: صافي العائد السنوي بعد الضريبة.

· فترة الاسترداد
	NRT
	63420
	69636
	72929
	83325
	86827
	87502
	98740
	104450
	119707
	134385

	DEP
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000
	2000

	المجموع
	65420
	71636
	74929
	85325
	88827
	89502
	100740
	106450
	120707
	136385


فترة الاسترداد=39 شهر( 3.25 سنة )
· صافي القيمة الحالية
NPV=(63420/1.05)+(69636/2.1)+(72929/3.1)+(83325/4.2)+(86827/5.25)+(87502/6.3)+(98740/7.35)+(104450/8.4)+(119707/9.45)+ (134385/10.5)-209500
NPV=218313-209500

        NPV= 8813
· مؤشر القيمة الحالية
مؤشر القيمة الحالية= NPV ÷ التكلفة الاستثمارية الاولية

                     = 8813 ÷209500

                     =0.042

· متوسط العائد على الاستثمار
متوسط العائد السنوي = مجموع صافي العائد بعد الضريبة÷ عمر المشروع

متوسط العائد السنوي= 920922 ÷ 10
                                       = 92092.2

         معدل العائد على الاستثمار= متوسط العائد السنوي÷ التكلفة الاستثمارية

معدل العائد على الاستثمار = 92092.2÷209500

                           = 43%
· معيار نقطة التعادل : هي النقطة التي تتساوى عدها الايرادات والتكاليف، اي لا يكون هناك ربح أو خسارة وتساوي :  التكلفة الثابتة ÷ ( سعر الوحدة – كلفة الوحدة المتغيرة )، أي يجب حساب نقطة تعادل لكل منتج ينتجه المشروع، لكن في هذه الدراسة سيتم حساب نقطة تعادل لكل من المنتجات التالية:
جدول رقم (17): تكلفة / سعر الوحدة
	المنتج
	تكلفته المتغيرة/الوحدة الواحدة
	سعر الوحدة

	المشروبات الغازية
	20.
	50.

	السندويشات
	1.50
	3.50

	البيتزا
	3.50
	8.00

	الباستا
	2.00
	5.00

	لازانيا
	3.25
	7.00


· مع العلم ان التكاليف الثابتة =209500 دينار
· نقطة التعادل للمشروبات الغازية =  209500÷ (50. –20.)  = 698333 وحدة

· نقطة التعادل للسندويشات =  209500 ÷  (3.50 –1.50)  =  104750 وحدة

· نقطة التعادل للبيتزا = 209500 ÷ (8.00 –3.50)   = 46556 وحدة

· نقطة تعادل للباستا = 209500 ÷ (5.00– 2.00)   = 69833 وحدة

· نقطة التعادل لللازانيا = 209500 ÷ (7.00 – 3.25) =55867 وحدة
· معيار التكلفة على العائد=مجموع القيمة الحالية لصافي التدفق النقدي÷التكلفة الاستثمارية
      معيار التكلفة على العائد= 218313÷209500

                               = 1.04
· معيار العائد الداخلي
هو سعر الخصم التي تتساوى به التدفقات الداخلة مع التدفقات الخارجة، وبالتالي تكون قيمة صافي القيمة الحالية = صفر
معدل العائد الداخلي= 10%
· اختبار الحساسية
تم افتراض إن هناك زيادة في الكلفة الاستثمارية الأولية بنسبة %4لتصبح:

209500 ×4% = 8380 دينار

209500 +8380 = 217880 دينار.

و كنتيجة لهذا التغير فان نتائج الدراسة المالية ستتغير أيضا لتصبح:

· فترة الاسترداد = 3.5 سنة 
· المعدل المتوسط للعائد = 92092.2÷ 217880=42.
· صافي القيمة الحالية= 218313.5-217880=433.5
· مؤشر القيمة الحالية=433.5÷217880=1.98
· معيار التكلفة للعائد=218313.5÷217880=1.00
· معدل العائد الداخلي=6%
   الدراسة القومية
كما ذكر في مقدمة هذه الدراسة فان الأردن يعتبر من الدول السياحية و التي تعتمد على مردود السياحة في مصاريفها و موازنتها. لذا فهو يؤثر في أكثر من ناحية أهمها المساهمة في زيادة الناتج المحلي الإجمالي بالإضافة إلى تحسين وضع ميزان المدفوعات للدولة و زيادة إنتاجية العمل على المستوى القومي . ومن ناحية أخرى فان المشروع يزيد فرص العمل و يقلل نسبة البطالة في المجتمع و ذلك من خلال توظيف عدد من الأيدي العاملة المباشرة والغير مباشرة، بالإضافة إلى الضرائب المفروضة التي يتم دفعها للحكومة و التي تعد دخلا مهما لها.

الاستنتاجات
تظهر نتائج التحليل المالي للمشروع أن مؤشر القيمة الحالية يساوي 42. وهو اكبر من صفر مما يعني إن المشروع مقبول اقتصاديا، كما ان مؤشر معيار التكلفة إلى العائد يشير إلى ان 1.04والذي هو اكبر من واحد صحيح بالإضافة إلى معيار العائد الداخلي الذي أعطى نسبة فائدة 10%و الذي هو اكبر من نسبة الفائدة السائدة في السوق و كل هذه الأدلة تشير إلى ان المشروع مقبول اقتصاديا و ينصح القيام به لما له من فائدة تعود على المستثمر.  

كما ان معدل العائد على الاستثمار هو43% وهي نسبة عالية نسبيا مما يؤكد ان المشروع مقبول اقتصاديا، وانه يعود بالنفع لصاحبه. وفي النهاية نرى ان الأردن بحاجة لمثل هذه المشاريع التي تنهض بالدولة و الدخل الاجمالي للأفراد، و يعود بالنفع على الجميع.  
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